

# 基督教和世界其他宗教的三大区别

陈晨译 (Eric Davis)

古往今来的人类历史证明了一点，那就是我们一直以来都是汲汲于追求宗教的生物。几千年以来人类文化中的所有大小事件就是人在追寻属灵之事的明证。作为人，我们不惜千辛万苦膜拜各种偶像，如拉（古埃及太阳神——译注，下同）、盖亚（古希腊大地女神）、达日博格（斯拉夫神话中的太阳神）、宙斯、阿芙洛狄忒、湿婆（印度教三大神之一）、毗湿奴（印度教三大神之一）、伊奘诺尊和伊奘冉尊（日本创世神的两大神祇）、阿胡拉·玛兹达（古伊朗宗教中的至高神）和其他我们自己所理解的神灵。我们膜拜过石头、星宿、林



木、安逸、亡魂、在世者，甚至连我们自己也是我们的敬拜对象。世上先后出现了婆罗门、哈里发、释迦牟尼和约瑟·斯密（摩门教创始人，自称为先知）等人物。我们天生就是敬拜者。

而且，你大概以前就听过这种说法。“要说本质，世上的宗教大体都差不多。”果真如此吗？例如犹太教、摩门教、伊斯兰教和基督教，这些宗教都提出现世的问题、解决方法和对某神祇的敬拜。而诸如佛教、印度教、日本神道教、拉斯塔法里教、巫术崇拜和新异教等也在很多看法上极其相似。

虽然世上很多宗教看似相近，但圣经中的基督教却完全有别于所有其他宗教，它在一些内容上自成一类。如果不理解这些区别，我们很难正确认识基督教信仰。

下面是基督教和世界其他宗教的几点主要区别：

## 1. 创造之神（上帝）是圣经中的基督教信仰的创始者。

基督教一开始并不是一种宗教，而是宇宙的创造者上帝对自己精心安排的计划的继续，在此计划中他为堕落的人类与他恢复永远和好的关系提供一条出路。

基督教只是真实呈现上帝如何逐步透过耶稣基督拯救他的人类受造物，这是他仁慈的救赎计划。当耶稣在 2000 年前降世，不是为了开创一个新宗教，而只是为了成全上帝早已做成的救赎计划。这些伟大计划不是凑巧因为一个犹太拉比和他籍籍无名的跟随者得以启动。基督教不是在以色列境内掀起的一场轰轰烈烈的社会革命的产物，而产生于上帝在他的主权旨意中进入人类时间和历史，为借着神人耶稣基督拯救一群不配的子民。当上帝道成肉身来到世上，他就有条不紊地继续他在起初设立的计划：救赎大计。这计划在很久以前就已经开始；准确地说，在人还没有出现前这计划就已做好。

在历史上，世界各大宗教总是可以追溯到堕落的人身上。但是在基督教中，上帝才是启动、工作、建造和继续的那一位。人类永远不能真正敬拜上帝，唯有上帝能实现这点。

基督教与其他信仰的区别在于，基督教不是来自人的发明和创新，而是出于上帝的启示和谕。上帝是我们信仰的创始人。

## 2. 在合乎圣经的基督教信仰中造物主上帝完成了救赎大工。

一般说来，“救赎”这个词形容人能从错误的处境中获救的方法。当说到受造物的救赎，基督教和所有其他宗教之间有难以逾越的鸿沟。世界其他宗教信奉五花八门的得救方法。例如，佛教认为，人必须修炼八正道才能达到涅槃。在印度教中，为从轮回和因果报应中得到解脱和释放，人必须苦心修炼瑜伽。一般来说，在人随意自创的观念中，得救是人试图成为一个按照自己定义的善的标准的好人。不论具体内容为何，世上宗教一般都强调得救要靠人的努力才能完成。

在这方面，基督教和世上其他宗教刚好完全相反。在基督教中，救赎靠上帝的努力才能完成。上帝既是人类救恩的设计者，也是成就者。人只需要接受上帝的救恩，他是上帝工作的受益者。人类对于救赎只是有过无功：我们之所以需要救赎，这纯粹是因为我们的邪恶天性和与上帝为敌的悖逆。人不仅完全**没有能力**拯救自己，他**连愿意**得救的心都没有。因此，我们十分需要救赎。

人类得救需要借助外部力量，这力量不来自人的固有天性。因此，三位一体的上帝必须采取行动。他过去以及现在一直在工作。耶稣基督正是上帝降世为人，为要完成造物主亲自设计的救赎计划的核心工作。基督和我们这些受造物截然不同，他既愿意完成救恩，也有能力做成救恩。这是一件值得赞美的事，因为唯有他有这个资格。

为拯救人类，基督必须活出完全道德的生活。但是，他毫无瑕疵的品行不是为了给人类树立榜样，好使我们效法，进而自救。相反，基督的主要目的是代表我们这些接受救恩的人，将他自己作为合神心意的祭物献上。基督在天性上本就无可挑剔，他也完全活出这样的生活。他这样献上自己是因为上帝只接纳完全的公义，这公义要与上帝自己相称。

每个人都公然偏离了上帝的标准。上帝出于怜悯，只好用自己来满足他公义的要求。由于我们这些承受救恩的人没有公义可言，所以，耶稣基督在十字架上受死，代替我们承受上帝对我们这些堕落之人的愤怒。随后，基督死里复活，证明他确实没有罪，因此能够代替我们，用十字架上的死来满足上帝公义的要求。在上帝的救赎大工中，人没有任何功劳可言。由于我们是有罪的一方，我们一切的努力在得救上都是枉费力气。

上帝的救恩仍在继续。正如前文所说，上帝自己亲自设计救恩计划。虽然世上的宗教数不胜数，但没有一个是试图寻找上帝的救恩计划。我们说过，人活在悖逆之中，所以他们发明出各种宗教。但是，上帝出于怜悯仍然为我们的益处继续工作。除了基督的死亡和复活，上帝还亲自吸引人接受救恩。他因为怜悯赐给我们信心。透过信心这条管道，他使我们得以立即、完全享受基督救赎工作的益处。当人用信心回应上帝时，结果是他将立即在全宇宙的最高司法系统中被称为

义，而裁决者是造物主自己。人将永远留在上帝的公义中，上帝对人在信心之外没有任何多余要求。因此，上帝既是人类救恩的设计者，也是成全者。

从神学上说，基督教真可谓是“至高无上的恩典”的宗教，这个称呼恰到好处。“主权”指的是上帝的统治和管理，“恩典”指的是不配、白白得来的好处。简单说，这个词能形容上帝为人所做成的救恩工作。因此，“上帝的至高无上的恩典”或者“上帝至高无上的恩典的教义”可用来形容上帝在所有基督徒身上独自做成的救恩工作。

救恩是上帝的工作，而非人的工作。这是基督教和其他世上宗教的巨大区别。

### 3. 造物之神是圣经中的归信者。

合乎圣经的基督教信仰无法倚靠外部力量壮大，无论是借助政治势力、暴力、经济或社会力量。在历史上，没有任何一人归主是因为人的能力。

一些见识片面的人过去声称，基督教在历史上壮大有时候是因为暴力推动，他们可能会提及君士坦丁大帝、十字军东征、西班牙远征和中世纪的宗教裁判所作为例子，这样的争论将来也会有。更近一点说，他们可能会提及在美国等信仰衰弱区域出现的外部社会文化的压力。例如，第二次信仰大复兴的残存力量其实是社会和情感压迫的一种形式。但是，真正的归信不应出于强求。

这并非说，在历史上没有出现过任何外在和人为的皈依手段。这些是历史实情。但是，没有人能靠人的努力成为基督徒。其实，这根本不可能。人归主只可能出于上帝的大能，而非因为人的能力，并且，上帝大能必能使人归主。

而且，这也不是说人不能在归信的过程中发挥作用，人是器皿。可以确定的一点是，他们的角色也仅仅限于此，那就是上帝的器皿。使人归信的是上帝。

基督教的本质不是从外部改善，而是从里面重生。由于人天性堕落，我们根本不愿意也没有能力就近上帝。人的败坏天性意味着我们需要的远非修缮和提高。基督教教义将上帝的归信工作形容为属灵上的新造。受造物自然是没有能力在自己里面创造新我。造物主在他至高无上的恩典的作为下，通过人的灵重生来使人归主。从外面看，一个人似乎没有改变。但从里面看，一切都是全新的。

基督强调他要寻找迷失的人。圣父负责吸引迷失者，圣灵负责更新。这是灵里的改变，而非外部变化。

世上宗教的都有共同的主题。他们会膜拜一个神祇，观察世上的问题，然后提出一个解决方法。虽然基督教中也包含这些内容，但基督教与世上其他宗教有云泥之别。合乎圣经的基督教信仰的创始、拯救和归正都在乎造物主上帝。

进入 [yanjinggongju.com](http://yanjinggongju.com)，浏览免费研经资源。